

TURKISTONDAGI ROSSIYA BANKLARI: XIX ASR OXIRI - XX ASR BOSHLARIDA PAYDO BO'LISHI VA OQIBATLARI

Ismoilova Parvina Xamidjon qizi, Farg'ona davlat universiteti O'zbekiston tarixi kafedrasida o'qituvchisi

RUSSIAN BANKS IN TURKESTAN: EMERGENCE AND CONSEQUENCES IN THE LATE XIX - EARLY XX CENTURY

Ismoilova Parvina Khamidjon qizi, lecturer at the Department of History of Uzbekistan, Fergana State University

РУССКИЕ БАНКИ В ТУРКЕСТАНЕ: ВОЗНИКНОВЕНИЕ И ПОСЛЕДСТВИЯ В КОНЦЕ XIX - НАЧАЛЕ XX ВЕКА

Исмоилова Парвина Хамиджон кизи, Ферганский государственный университет, факультет истории, преподаватель кафедры истории Узбекистана



parvinahistorian@gmail.com

<https://orcid.org/0000-0003-2032-497X>

Annotatsiya: Maqolada XIX asr oxiri - XX asr boshlarida bank muassasalarining paydo bo'lishi va ularning Turkiston mintaqasidagi ta'siri uchun zarur shart-sharoitlar ko'rib chiqilgan. Maqolada, shuningdek, Rossiya banklarining mahalliy aholi uchun ijtimoiy-iqtisodiy oqibatlari tahlil qilinadi. Manbalar asosida mintaqadagi Rossiya banklarining rivojlanishining ikkiligi tahlil qilinadi: bir tomondan, banklar mintaqada sanoatni joriy etishga ko'maklashdi, boshqa tomondan - mustamlakachilik qaramligini kuchaytirdi.

Kalit so'zlar: Turkiston, Kaufman, iqtisodiyot, sanoat, banklar, resurslar, mustamlakachilik siyosati.

Abstract: The article considers the prerequisites for the emergence of banking institutions in the late XIX - early XX century and their influence in the Turkestan region. The article also analyses the socio-economic consequences of Russian banks for the local population. On the basis of sources the duality of development of Russian banks in the region is analysed: on the one hand, the banks promoted the introduction of industry in the region, and on the other hand - strengthened colonial dependence.

Key words: Turkestan, Kaufman, economy, industry, banks, resources, colonial policy.

Аннотация: В статье рассматриваются предпосылки возникновения банковских учреждений в конце XIX - начале XX века и их влияние в Туркестанском крае. Также в статье анализируются социально-экономические последствия деятельности российских банков для местного населения. На основе источников анализируется двойственность развития российских банков в крае: с одной стороны, банки способствовали внедрению промышленности в крае, а с другой - усиливали колониальную зависимость.

Ключевые слова: Туркестан, Кауфман, экономика, промышленность, банки, ресурсы, колониальная политика.

ВВЕДЕНИЕ. Стремление царской России к капиталистическому развитию принимало две разные формы: «развитие вглубь» - экспансия в пределах существующей территории, и «развитие вширь» - распространение капиталистической практики на новые территории. Последнее, на примере Туркестана, представляет собой захватывающую главу в российской экономической истории. Этот процесс, обусловленный поиском новых ресурсов и рынков, привел к значительным экономическим преобразованиям в Туркестане. Стремление к наживе часто затмевало заботу о благополучии местных жителей, что приводило к социальным волнениям и сопротивлению колониальному режиму. Пример Туркестана иллюстрирует противоречия, присущие «развитию вширь», подчеркивая противоречие между экономическим прогрессом и человеческими жертвами колониальной экспансии.

ЛИТЕРАТУРА И МЕТОД. Потребность в банковском учреждении в Ташкенте становилась все более очевидной, что привело к появлению различных предложений о его создании. Однако, создание банка в регионе оказалось сложным делом. В июле 1867 года Э.Э. Круг в письме к К.П. фон Кауфману изложил планы создания в Ташкенте частного коммерческого банка. Кауфман, еще не знакомый с реалиями Средней Азии, отказался поддержать это предложение.

Вопрос об учреждении банковских учреждений в Туркестане вызывал бурные споры и пристальное внимание со стороны чиновников края. После тщательного рассмотрения 15 марта 1869 года на заседании «Комиссии для образования финансового управления в Туркестанском крае» было решено, что наиболее приемлемым решением является создание отделения Государственного банка в Ташкенте. Однако министр финансов М.Х. Рейтерн откладывал создание этих филиалов, ссылаясь на отсутствие телеграфной линии в Туркестане как на существенное затруднение. [1] Это решение подчеркивает значительную роль коммуникационной инфраструктуры в содействии финансовому развитию, особенно на

недавно присоединенных территориях. Отсутствие телеграфной линии затрудняло передачу информации и мешало Государственному банку эффективно управлять своими операциями в регионе. Задержка с открытием отделения Государственного банка в Ташкенте подчеркивает проблемы и сложности, связанные с внедрением современных финансовых институтов в быстро развивающуюся колониальную среду.

ОБСУЖДЕНИЕ. Несмотря на первые задержки, К.П. фон Кауфман оставался приверженцем идеи создания банковского учреждения в Ташкенте. Кауфман рассматривал учреждение банковских институтов как важнейший шаг в содействии развитию российской торговли и промышленности в Средней Азии. Эта инициатива стала основой более широкой программы Кауфмана по созданию четкого и доступного маршрута для проникновения имперских экономических интересов вглубь региона. Неизменная преданность Кауфмана этому проекту подчеркивает то стратегическое значение, которое он придавал банковскому делу как катализатору экономического развития и экспансии в Средней Азии. [2]

Газете «Русский Туркестан», говорилось о том, что: «в 1898 году 18 мая разрешено земельным банкам открыть операции в Туркестанском крае, но только на городском имуществе. Вопрос же о кредите владельцам имуществ вне городов остался не разрешенным в то время часть землевладельцев, имеющих крепостные акты пользуются кредитом в государственном банке, но этот кредит как краткосрочный не может удовлетворять наших хозяев, ибо им приходится возвращать ссуду в банк в то время, когда эта ссуда не могла еще помочь хозяйству на ноги». [3]

Фактически, процесс получения кредитов для местного населения заключалось в следующем: каждый желающий получить ссуду должен был подать прошение начальнику уезда, в котором указывалось размер суммы и срок, на который он его просит. Ссуда выдавалась под поручительством двух или трех благонадежных лиц. Благонадежность последних была равна как

благонадежность просителя, удостоверяют сельский или аульный старшина и волостной управитель. Если он не пожелает ставить печать на прощение, то ссуда не выдавалась. Следовательно, получение ссуды зависело от согласия туземной администрации. Местная администрация в основном отказывала тем, кто был не в состоянии заплатить ссуду в дальнейшем. Иными словами, ссуда в основном выдавалась состоятельным жителям края или малоимущим, которые пользовались особым расположением волостного управителя.[4]

РЕЗУЛЬТАТЫ. Одним из первых банков в Туркестанском крае это был филиал Государственного банка, который был открыт 10 мая 1875 году в Ташкенте. На момент создания отделения банка управляющим был Действительный статский советник Александр Игнатьевич Штейн[5]. В дальнейшем директором филиала был Н.М. Бахтияров, который управлял банком до 1881 года. Это отделение было единственным банком в крае, который контролировал бюджетные средства колониальной администрации и выдавал кредиты для развития торговли [6]. Таким образом, создание отделения Государственного банка в Ташкенте стало значительным шагом на пути развития официальной финансовой системы в Туркестане, способствующей развитию торговли и экономического роста.

Постепенно отделения Госбанка стали расширяться в Туркестанском крае, уже к 1915 году в регионе насчитывалось 10 отделений банка [7].

ЗАКЛЮЧЕНИЕ. Создание банковских учреждений в Средней Азии было важнейшей стратегией царской России, способствовавшей экономической экспансии, укреплению имперского контроля и эксплуатации ресурсов региона, что способствовало достижению целей Российской империи. Эти учреждения предоставляли важнейший капитал для российских коммерческих предприятий,

способствовали развитию торговли и интегрировали экономику Средней Азии в российскую финансовую систему, тем самым укрепляя царский контроль и позволяя эксплуатировать местные ресурсы в интересах империи. Таким образом Русские банки в Туркестане играли важную роль в укреплении колониальной экономической структуры, поскольку они контролировали движение капитала в провинции. Такой контроль над капиталом также сдерживал рост местного предпринимательства, поскольку местное население было вынуждено полагаться на российские учреждения в вопросах кредитования и капиталовложений. В результате российские банки выступали в качестве инструментов экономического господства, способствуя извлечению богатств из Туркестана и обеспечивая направление ресурсов региона на благо всей имперской экономики.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. М.И. Вексельман. Деятельность русских коммерческих банков в Средней Азии и их роль в развитии местной буржуазии с.152
2. Там же
3. Русский Туркестан// выпуск № 8 —1898, с.1
4. Туркестанский сборник. №427 с.131
5. Сост. А.К. Голубев. Русские банки: справочные и статистические сведения о всех действующих в России государственных, частных и общественных кредитных учреждениях. К книге прилагается "Стенная таблица" с перечнем городов, в коих находятся кредитные учреждения или их отделения. Санкт-Петербург: Ком. Съезда представителей банков коммерч. кредита, 1896-1908. с.5
6. Алимджанов Б. История банковского дела в Центральной Азии. "ЗАМОН ПОЛИГРАФ" ТАШКЕНТ, 2022 с.7
7. Правилова Е. Финансы империи: деньги и власть в политике России на национальных окраинах. 1801–1917. – Litres, 2022. с 296

